

共享单车巧治理

“随手扶”让城市更美好

共享单车，以其经济、方便、绿色环保的优点，深受出行群众喜爱，大街小巷随处可见骑着单车的市民。去年9月，我市古城范围施划共享单车停放点，为游客骑游赏景提供了便利。春季大风天，有的街巷共享单车被风吹倒一片，不仅有碍观瞻，还给机动车道留下安全隐患。对此，不少热心市民建议，相关部门应积极开展“随手扶”公益行动，或者倡导运营企业开发“随手扶”小程序获得免费骑行时限，鼓励广大市民参与共享单车治理，让城市更美好。

24日早晨，大风劲吹，记者驾车行至平城区青年路一十字路口，记者看到，原本绿灯通行的实线机动车道堵得停滞不前，原来，路边停放的一排哈啰共享单车被风吹倒，两辆共享单车倒伏路边，“侵占”了机动车道，前面的司机怕压实线只好停车。这时，上学途经此处的两名小学生见状急忙跑过去扶起共享单车，前面的司机也下车帮忙整理。两分钟的时间，躺倒的共享单车被整齐地摆放到停车区域。记者注意到，参与“随手扶”的两名小学生穿着大同二十一中小学部的校服，不少路人看到后纷纷称赞小学生“很有公德心”。

记者从大同二十一中了解到，该校在寒假期间布置过一项参与社会志愿服务活动的作业，不少三年级的学生将摆放共享单车作为实践内容，并赢得各界好评。开学后，学校鼓励各年级学生将此项活动常态化开展。

其实，细心的市民不难发现，平城区沿街路边共享单车被扶正的场景经常发生，这一切美好、文明的背后，除了城市管理日常维护外，还有一群“随手扶”的“力行”青年志愿者。为进一步规范共享单车停放秩序、创造整洁有序的城市环境，共青团平城



区委联合平城区力行青年志愿者协会开展的共享单车“随手扶”志愿服务活动逐渐被打造成为品牌化志愿服务项目。

在开展“随手扶”志愿服务活动中，平城区力行青年志愿者协会将志愿者划分成3个志愿服务小组，行动轨迹沿魏都大道遍布多个街道社区。志愿者们穿着统一的蓝色马甲，对巡查中发现倒伏、违规停放的共享单车扶正规整，停放到指定区域。同时，对正在使用或停车的市民进行文明劝导，呼吁文明骑行，共同守护城市的文明形象。“看似简单的小动作，却美化了城市的边边角角。”“扶起来，把单车排好队，这是文明城市该有的街景。”扶好后，青年志愿者们的言语中洋溢着幸福感和成就感。

摄影爱好者刘岗称，规整后的共享单车是美景，而志愿者“随手扶”的画面更传递出文明的幸福。热心市民师国栋建议，运营企业可开发“随手扶”小程序，市民完成操作审核后能获免费骑行时长。共青团平城区委也呼吁青少年加入“随手扶”行动，让文明之风遍吹城市。

本报记者 孙露



一场双向奔赴驱散早春的寒意

23日，好旺角小区东门弥漫着一股诱人的鲜香。王志一大早就来到这里，身旁摆着精心熬制的纯羊杂，他站在摊位前，将满满一勺羊杂盛进碗中，再逐一递到居民手中。每递出一碗，他都会送上一句关切的问候：“大叔，您慢点拿。”“大姐，尝尝我做的羊杂，看看合不合口味。”居民们接过羊杂或皮冻，脸上满是惊喜与感动，连连道谢。

王志今年41岁，来自云州区周士庄镇四十里铺村，如今租住在太和家园小区，与妻子育有一子。婚后不久，为了给家人创造更好的生活，他踏上外出打工之路。从马军营乡小站村饭店的帮工做起，到自己开店创业，一路摸爬滚打，创业之路布满荆棘。后来与朋友合作开饭店，不仅血本无归，还背负债务，无奈只能关门。近两年，王志靠在好旺角小区东门摆摊，日子才渐渐有了起色。

然而，2024年9月的一天，命运的阴霾

突然笼罩了这个家庭。王志的妻子腿部剧痛，送至医院后，初步诊断结果竟是癌症转移所致。前往北京一家权威医院做进一步检查，最终确诊为肾癌转移，病情危重。医生告诉他，如果后期治疗及时跟上，不仅病情能有效控制，还能正常行走。决心为妻子治病的他四处奔波，进行了穿刺、放疗、中西医结合治疗等一系列治疗，短短几个月，花费近30万元，家庭经济陷入艰难困境。

好旺角小区的一位热心居民赵海亮偶然得知王志的遭遇后，迅速在业主群发出求助信息。消息一经发出，爱心如潮水般涌动。你1元、他5元，还有人慷慨捐出100元，短短几天时间，小区居民通过各种途径共为王志一家筹集到6万元善款。

于是，便有了王志感恩小区居民们的爱心举动，特意制作羊杂，赠送居民们的感人场景。几天前，他还做了皮冻赠送居民。



王志向居民赠送羊杂 龙中华 摄

王志告诉记者：“滴水之恩，当涌泉相报。好旺角小区许多素不相识的人，为了帮助我们一家人，拿出了‘真金白银’，我为大家做些美食是应该的。”

这场爱心与感恩的双向奔赴，让好旺角小区满溢着浓浓的温情，也成为大同早春最温馨、最暖心的故事。 本报记者 龙中华

平型关义工联呵护未成年人茁壮成长

本报讯（记者 龙中华）近日，灵丘县平型关义工联合会的志愿者走进马和、马乐兄弟家中，兄弟俩难掩兴奋，热情迎接叔叔阿姨们的到来，大家围坐一起，手拉手唠起家常，温馨的话语与欢快的笑声在屋内回荡。

马和、马乐兄弟自幼命运多舛，父亲早逝，母亲离家，爷爷精神失常，奶奶成为他们生活的唯一依靠。平型关义工联合会持续关注并帮扶他们长达十余年，这份持之以恒的关爱，早已让兄弟俩将工作人员视作至亲。而这，仅仅是义工联在未成年人

帮扶道路上的一个普通事例。

灵丘县平型关义工联合会成立于2010年11月，截至目前，已开展敬老助残、助学帮孤等公益活动860多场次。

针对孤困儿童，义工联连续举办七届“爱心夏令营”，累计吸引230余名孩子踊跃参与。通过一系列精心策划的研学实践活动，孩子们开阔了眼界，变得自信开朗。

2023年，义工联在存孝社区设立“儿童服务站”，以“空间+专职+服务”模式，

为0岁至12岁困境留守儿童提供学业辅导、心理疏导等多样化服务，极大地充实了孩子们的课余生活，为他们的成长注入了新动力。

自2015年启动“三者联动 让爱回家”项目，义工联将目光聚焦于服刑人员未成年子女这一特殊群体，已开展帮扶活动80余场，成效显著，并于今年获大同市首届新时代文明实践项目大赛特别奖。

平型关义工联始终秉持着“关爱未成年人，守护成长梦想”的宗旨，用爱为未成年人撑起一片天，助力他们茁壮成长。

资讯快递

下月起，我市严打“鬼秤”缺斤少两

本报讯（记者 刘剑）集贸市场公平秤放置位置、经营者计量器具使用规范，以及消费者短秤缺量索赔等问题有了明确规定。日前，记者从市市场监管局获悉，国家市场监督管理总局修订出台的《集贸市场计量监督管理办法》，对集贸市场主办者和入场经营者义务予以明确，该《办法》下月起施行。

市市场监管局相关负责人表示，《办法》要求集市主办者建立并落实计量管理制度，与经营者签订含计量权利义务及违约责任的入场经营协议。主办者需在显著便捷处设公平复核计量器具，鼓励建立红黄牌警示制度，发现经营者使用作弊计量器具必须制止，不得包庇。同时，经营者不得用作弊器具，若借此欺诈消费者，适用《消法》“退一赔三”规定。

此外，《办法》明确，集市主办者未建立计量管理制度的，依《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》第五十条处理；未做好计量器具登记、备案、更新及公平秤设置管理的，处罚上限由一千元提至一万元。主办者监督不力，对经营者计量违法不制止、包庇纵容的，处五万元以下罚款，情节严重处十万元以下罚款。

多措筑牢防火墙 遏制“小火亡人”

本报讯（记者 龙中华）“春季是‘小火亡人’火灾的高发季节，大家绝对不能掉以轻心……”24日，在海盛时尚服装城附近，市消防救援支队平城区大队正在对居民、商户进行消防宣传教育。

“小火亡人”是指火灾中经济损失小、过火面积小、受灾户数和人数相对少，但又造成人员死亡的火灾事故。为有效遏制“小火亡人”事故，确保消防安全，该大队开展了一系列警示教育活动。组建专项宣传工作组，每日制定宣传计划，按街道分成6个小组进家入户，发放消防手册；消防人员对新旺街道、卧虎湾街道等4个街道的150余名工作人员、网格员开展警示教育培训，围绕“小火亡人”火灾特点，科普消防知识；在密集场所，消防救援人员利用重点单位、商超等地的户外LED电子屏高频次播放消防安全知识和公益广告，让消防知识融入民众生活。

科技赋能 掀出上路报废车

本报讯（记者 辛雅君）近日，浑源县公安局交通管理大队借助稽查布控系统，查处一起驾驶报废机动车上路的严重交通违法行为，维护了道路交通安全秩序。

2月17日，缉查布控系统预警，车牌晋A32***的别克轿车存在逾期未报废嫌疑。大队迅速响应，指挥中心研判调度岗勤中队与执法小分队，按“就近、快速、直接”原则精准布控拦截。18时30分左右，执勤民辅警在原五中学校附近路段拦停嫌疑车辆。经核查，该车已达报废标准。民警对驾驶员杨某批评教育，依据法规，对其作出吊销驾驶证、罚款1000元，收缴并强制报废车辆的处罚。

据悉，浑源县公安局交通管理大队顺应“大数据+智慧交通”警务新模式，秉持“线上布控、线下拦截”理念，利用重点卡口和缉查布控系统，针对重点时段、路段精准打击交通违法。